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第十八届华罗庚金杯少年数学邀请赛 

决赛试题 A参考答案（初一组） 

一、填空（每题 10 分, 共 80 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 
1624

-
275427

 129  61 
4

21
 660 

37

9000
 

9

85
  24 

二、解答下列各题（每题 10 分, 共 40 分, 要求写出简要过程） 

9. 解答：其中的五个算式如下 
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10. 答案：
18

29
,

18

27
,

18

25
x  

解答： 由于 

            15]15[115,2]2[12  xxxxxx  

所以 

            36
2

5
9]15[]2[16  xxxxx  

由此得 

             
6

11

6

7
 x  

于是 

             14131211109
2

5
9 ,,,,,x  

分别解方程： 
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（1） 9
2

5
9 x , 解得：

18

23
x .  

验算：左=3+7=10, 右= ,9
2

523



左≠右, 

18

23
x 不是解.  

（2） 10
2

5
9 x , 得： 

18

25
x .  

验算：左=3+7=10, 右= 右左  ,10
2

5

2

25
, 

18

25
x 是解.  

（3） 11
2

5
9 x , 解得： 

18

27
x  

验算：左=3+8=11, 右左右  ,11
2

5

2

27
, 

18

27
x 是解.  

（4） 12
2

5
9 x , 解得：

18

29
x  

验算：左=3+9=12, 右左右  ,12
2

5

2

29
, 

18

29
x 是解.  

（5） 13
2

5
9 x , 解得：

18

31
x  

验算：左=3+9=12, 右左右  ,13
2

5

2

31
, 

18

31
x 不是解.  

（6） 14
2

5
9 x , 解得：

18

33
x  

验算：左=3+10=13, 右左,右  14
2

5

2

33
, 

18

33
x 不是解.  

 

因此, 解是：
18

29

18

27

18

25
,,x  

11. 答：144平方厘米. 

解：如图, 以 D 为中心, 逆时针旋转三角 

形 BDE, 使 DE和 DF 重合, BE 和 FG重合,  

三角形 BDE和三角形 DFG重合.（即割下三           

角形 BDE补到三角形 DFG的位置） 

由于∠EDF＝90°, 所以∠1+∠2＝90 , 所以∠ADG 是直角, 三角形 ADG 是

直角三角形, 它的直角边 AD=20, BD=DG=15, 由勾股定理可得斜边 AG=25. 此

时正方形的边长 DF 恰是直角三角形 ADG中斜边 AG上的高,  
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所以 
1 1

25 15 20
2 2

DF     , 解得 12DF  ,  

因此黄色正方形纸片面积是 212 144 （平方厘米） 

12. 答案：13. 

解答：方法 1: 

把 105  dc 代入 183  cb , 得到 1215181053  ddb )( , 代入 

82  ba , 3230812152  dda )( ,  

所以 |||||| 2242112242107  dddad ,  

因为 d 为整数, 所以 1d 时, || ad 7 取得最小值, 此时值为 13. 

方法 2： 

因为 6
3


b
c  所以, b是 3的倍数,  

因为 2
5


c
d 所以, c是 5的倍数,  

d+7a= 2
5


c
+7a= 2

5

6

15


b
+7a= 2

5

6

15


b
+14b+56

15

3


b
+14b+55 

由 dcba ,,, 是整数,  

3整除 b,  5 整除 b+3, 令 b=3p, 其中 p 为 5的倍数, 所以上式等于 

5

1p
+42p+55=d+7a, 其中 p 为 5的倍数,  

当 p增时,d+7a也增, p=-1时, d+7a=13, p=-6时, d+7a=-198, p=4时, d+7a=224,  

所以, d+7a的绝对值的最小值等于 13. 

三、解答下列各题（每小题 15 分, 共 30 分, 要求写出详细过程） 

13. 答案：42 cm2 

解答：记三角形COD的面积为 x cm2.  

       因为等腰三角形的顶角相等, 所以
B 

C 

A 

D 

E 

O 
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EDCACB  , ECDABC  . 

       所以 DEAC// , CEAB// . 

       所以 C O DA O E SS ΔΔ  . 

又
CDE

COD

S

S

CE

OC

Δ

Δ , 
EAC

COD

EAC

AOE

S

S

S

S

CE

OE

Δ

Δ

Δ

Δ  ,  

因为三角形EAC 在边 AC上的高和三角形CDE在边DE 上的高相等,  

所以
2

1

Δ

Δ 
DE

AC

S

S

OE

OC

CDE

EAC , 可以得到 OCOE 2 . 

所以 OCDCDE SS ΔΔ 3 x3 , xSSSS ODECODCDEEAC
2

3

2

1

2

1
ΔΔΔΔ  )( . 

因为
2

1

Δ

Δ 
OE

OC

S

S

AOE

AOC , 所以 xSSS CODAOEAOC
2

1

2

1

2

1
ΔΔΔ  . 

因为 CEAB// , 所以
2

1

Δ

Δ 
CE

AB

S

S

ACE

ABC ,  

即 xSSSS OAEAOCACEABC
4

3

2

1

2

1
ΔΔΔΔ  ）( . 

所以 xxxxSSSSS DOECODACEABCABCDE 2
2

3

4

3
ΔΔΔΔ  . 

因为 8x , 即四边形 ABDE 的面积为 42cm2. 

14. 答案：（1）30  

解答：记红球、黄球和蓝球分别分了 i, j, k 组, 每组的盒子数目分别为 

iaaa ,,, 21  ,  jbbb ,,, 21  ,  kccc ,,, 21  , 

令 kjin  . 

1) 因为 iaaa ,,, 21  , jbbb ,,, 21  , kccc ,,, 21   包含了 1到 30的所有整数, 
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所以 30n . 另一方面, 

,1553465
2

3130
3021

1553 212121










 kji cccbbbaaa

 

所以 30 kjin , 三种分组方法分组的组数之和是 30. 

2) 不妨设 301 a , 记这 30 个盒子的组为 A 组. 因为 30 kji , 必有

14j 或 14k , 不妨设 14j . A 组的 30 个盒子分到这不超过 14 个组中去, 必

有一组至少有三个盒子, 这三个盒子里的红球数相同并且黄球数也相同. 

 


